

Накануне Всесоюзного Дня железнодорожника (1 стр.).  
Пленум Хорезмского обкома КП(б)Уз (1 стр.).  
ПО СОВЕТСКОМУ СОЮЗУ (1 стр.).  
У. Юсупов. — Узбекский народ борется за сталинскую программу под'ема хлопководства (2 стр.).  
Стахановцы фабрик и заводов (2 стр.).  
Л. Овчаренко. — Улучшить эксплуатацию межреспубликанских каналов (3 стр.).

Месячник помощи школе: В Ташкентском сельском районе — у инициаторов народного движения (3 стр.).  
В. Кудрявцев. О внутриполитическом положении в Японии (3—4 стр.).  
Письма в редакцию: Г. Маслов. — О непорядках в аэропортах Гражданского воздушного флота в УзССР. Ф. Русанов. — Осенний сев цветов (4 стр.).  
На Парижской Мирной конференции (4 стр.).

## Систематически повышать теоретический уровень кадров

Вооружение партийных и советских кадров, нашей интеллигенции марксистско-ленинской теорией — одна из первоочередных задач партийных организаций Узбекистана. Это и понятно. Большевикская теория дает единственно правильное объяснение законов развития общества, помогает кадрам ориентироваться в обстановке, видеть перспективы нашего развития, понимать внутреннюю и внешнюю политику партии и советского правительства.

Наши кадры в период Великой Отечественной войны прошли богатейшую школу практической деятельности, получили серьезную политическую закалку, приобрели огромный опыт. Однако часть кадров партии, в том числе и руководящих работников, забросала изучение марксистско-ленинской теории, стала безразлично относиться к делу своего теоретического вооружения.

Чем объяснить подобное положение? Только тем, что многие партийные организации стали недооценивать всю важность партийной учебы кадров, встала на вредный путь неумеренности в деле марксистско-ленинского воспитания и теоретического вооружения наших кадров, членов и кандидатов партии, перестали осуществлять контроль за изучением ими теории.

Примеры и факты такого отношения к организации учебы кадров можно найти в любой партийной организации. На днях в нашей газете был опубликован материал, характеризующий идейно-политический уровень ряда руководящих работников анжиджанской городской парторганизации. Но Анжиджанский горком партии мирится и, очевидно, считает в порядке вещей то, что даже его секретари и работники аппарата имеют низкий идейно-политический уровень и узкий культурный кругозор.

Основной формой изучения марксистско-ленинской науки является самостоятельная работа над книгой. Дело это организовано исключительно плохо. Товарищи, самостоятельно изучающие теорию, не получают должной помощи и руководства, для них не организованы систематические лекции и консультации по истории и теории нашей партии.

Важную роль в теоретическом вооружении руководящих кадров играет Заочная высшая партийная школа при ЦК КП(б)Уз. Она дает возможность нашим работникам изучать теорию без отрыва от практической деятельности. Школа дает заочникам квалифицированные консультации, необходимые материалы. Требуется только одно: систематически работать над выполнением заданий, работать настойчиво, с душой. Возможно ли это? Безусловно, возможно. Замечательные образцы в этом отношении дана старая большевикская гвардия.

Есть немало молодых партийных и советских работников, интеллигентов, которые настойчиво обогащают свои знания, изучают труды классиков марксизма-ленинизма. Но есть, к сожалению, работники безразличные по части теории, которые не умеют организовать свою работу и найти время для самостоятельной работы над книгой. В числе их принадлежат: слушатели Заочной высшей школы при ЦК КП(б)Уз секретарь Самаркандского обкома КП(б)Уз тов. Махмудов, секретарь Башка-Дарьинского обкома КП(б)Уз тов. Маггулов, секретарь Кара-Балхского обкома

КП(б)Уз тов. Камалов, председатель Наманганского облисполкома тов. Саггаров, министр финансов УзССР тов. Исметдинов и другие. Эти товарищи на протяжении двух лет не выполняли ни одного задания по программе Высшей заочной школы. Проявляя собственную бесхарактерность в изучении марксистско-ленинской теории, подобные работники не могут, конечно, предъявить необходимую требовательности в этом деле к другим членам партии.

Необходимо во что бы то ни стало покончить с вредной практикой невнимательности партийных организаций в деле теоретического образования коммунистов. Любая партийная организация несет ответственность перед партией за идейно-политический и культурный уровень каждого коммуниста. Все коммунисты и самые широкие слои интеллигенции должны быть охвачены учебой. Разумеется, им должно быть предоставлено право самим избирать любую форму занятий — самостоятельное изучение, обучение в школе, кружке и т. д.

В настоящее время по постановлению ЦК КП(б)Уз возобновлен выпуск четвертого издания Социальной В. И. Ленина и выпускается в свет первое издание «Воспоминаний И. В. Сталина», первый том которого подписчики уже получили. Новым десятилетием тиражом выпускается «Краткий курс истории КП(б)Уз». Это большое событие в идейной жизни нашей партии. Издание этих трудов окажет серьезную помощь партийным и советским кадрам и всей нашей интеллигенции в изучении истории и теории большевистской партии, в овладении марксистско-ленинской наукой о законах развития общественной жизни и путях строительства коммунистического общества.

Все дело сейчас в том, чтобы по-настоящему развернуть марксистско-ленинскую учебу наших кадров. Можно смело утверждать, что наиболее удачным местом кадров узбекских работников является их теоретическая отсталость. Если бы партийным организациям удалось (а это нужно сделать) значительно поднять теоретический уровень, расширить кругозор работников нашей республики, то реальные хозяйственно-политические и культурные задачи, стоящие перед Узбекистаном, пошло бы успешнее, увереннее. Резко поднялась бы инициатива работников, их умение лучше выполнять предначертания великого вождя советского народа товарища Сталина, новый пятилетний план и сталинскую программу под'ема хлопководства.

Партийных указаний о том, как организовать марксистско-ленинскую учебу, имеется достаточно. Задача состоит в том, чтобы практически организовать это дело в каждой партийной организации. Областным и районным комитетам партии следует проверить, как выполняется постановление ЦК КП(б)Уз от 14 ноября 1938 года «О постановке партийной пропаганды в связи с выпуском «Краткого курса истории КП(б)Уз», критически оценить состояние постановки пропаганды марксизма-ленинизма в своих парторганизациях и принять самые решительные меры по претворению в жизнь неоднократных указаний ЦК КП(б)Уз в области партийной пропаганды.

Надо, наконец, покончить с самоотком в этом большом и жизненно важном деле.

## СОВЕЩАНИЕ РАБОТНИКОВ ТОРГОВЛИ И ОБЩЕСТВЕННОГО ПИТАНИЯ ГОРОДА ТАШКЕНТА

На днях состоялось совещание актива работников торговли и общественного питания города Ташкента по вопросу расширения осветительной культуры торговли.

С докладом выступил министр торговли Узбекской ССР тов. Рашидов. Указав, что работники торговых организаций должны подготовить новые кадры, отремонтировать и оборудовать помещения, тов. Рашидов призвал актив уметь использовать все местные ресурсы.

Переход к советской развернутой торговле требует полноты культурного обслуживания трудящихся. Между тем во многих магазинах города можно столкнуться с фактами пренебрежительного отношения к потребителю. В большинстве магазинов и на предприятиях обстановка грязно, нет порядка.

Грубейшее нарушение культурной торговли выявлены в ОРС'е завода, где директором тов. Виноградов.

Председатель рабочего комитета завода «Под'емщик» тов. Читаев подверг резкой критике работу Ташкентского горторготдела, который не осуществляет контроля за торговой сетью, не охватывает от случайных элементов и жуликов, не борется со спекуляцией.

Председатель ЦК профсоюза торговых работников Узбекистана тов. Телегин призвал к усилению борьбы с хищениями, растратами, обвесом и обмером покупателей.

С критикой работы Министерства торговли выступил тов. Меликов (ОРС Ташкентской железной дороги), указавший на несвоевременное снабжение рабочих железной дороги.

На совещании были оглашены итоги социалистического соревнования за первое полугодие 1946 года. Победителем в социалистическом соревновании вышел обком Текстилькомбината и райкомтеорг Леннинского района г. Ташкента.

## СОБРАНИЕ ПАРТИЙНОГО АКТИВА

1 августа в 8 час. 30 мин. вечера во Дворце культуры шведников (улица Чехова, № 3/5) состоится собрание партийного актива ташкентской городской партийной организации.

### ПОВЕСТНА ДНЯ:

О ликвидации недостатков в работе Ташкентского железнодорожного узла и о подготовке его к зиме.

Докладчик — начальник Ташкентской железной дороги тов. Надыров.

Вход по приглашениям билетам.

ТАШГОРНОМ КП(б)Уз.

## НАКАНУНЕ ВСЕСОЮЗНОГО ДНЯ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНИКА

### Патриотическое движение за досрочное выполнение пятилетки

Среди железнодорожников Ташкентской дороги началось замечательное патриотическое движение за досрочное выполнение заданий пятилетнего плана.

Электросварщик депо Уретьевская тов. Гончарук и газосварщик этого же депо тов. Кузьмин, вырабатывая ежедневно до четырех-пяти норм, решили завершить свои личные пятилетние планы в полтора года.

На основе накопленного производственного опыта, исходя из существующих норм, комплексная составительская бригада станции Уретьевская, возглавляемая тов. Лопуховым, обязалась сократить свою пятилетку до двух лет. Машинист депо Самарканд тов. Кривяков за счет улучшения эксплуатации паровоза и возложения тяжёловеса влезла выполнить свой пятилетний план по перевозке грузов в три года.

### Переловки-ремонтники

Ширится социалистическое соревнование в честь приближающегося Дня железнодорожника. К предстоящему празднику комсомольцы механического депо Уретьевского вагоноремонтного пункта обязались во внеурочное время выпустить из текущего ремонта десять товарных вагонов. 27 июля бригада под руководством секретаря комсомольской организации тов. Белова выпустила из текущего ремонта пять вагонов и сверх этого произвела годовой осмотр трех вагонов.

Переловки-ремонтники с каждым днем повышают производительность труда, перерывают нормы.

Слова стахановцев-железнодорожников не расходится с делом. Электросварщик тов. Гончарук за 15 дней выполнил двухмесячное производственное задание. Составительская бригада тов. Лопухова помесячно план формирования поездов завершила за четыре месяца. Кузнец Самаркандского вагонного депо тов. Дюровин с молотобойцем тов. Федоровым за шесть месяцев дали две годовые нормы, токарь Ангелина Балакина выполнила полугодичную программу.

Поездной вагонный мастер Туркестанского участка Пасковья Бабакина в своей пятилетке наметила не допустить ни одной отценки вагонов из-за горения брусков. Это обязательство выполняется с честью.

С каждым днем в шеренгу борцов за досрочное выполнение плана новой сталинской пятилетки вступают все новые и новые железнодорожники.

### На стахановской вахте

Год назад в депо Ташкент-пассажирская пришел комсомолец В. Салтан. С первого же дня он горячо взялся за производственную учебу. За короткий срок молодой рабочий овладел специальностью токаря и стал работать самостоятельно.

Высокая социалистическая ответственность за досрочное выполнение новой сталинской пятилетки, В. Салтан выполняет производственные задания на 250—300 процентов. За шесть месяцев им завершена полугодовая программа. Встав на стахановскую вахту в честь Дня железнодорожника, тов. Салтан обязался выполнить свой пятилетний план в два года.

## ЗАВОДУ ВРУЧЕНО КРАСНОЕ ЗНАМЯ

Недавно на общезаводском митинге состоялось торжественное вручение переходящего красного знамени ЦК КП(б)Уз и Совета Министров Узбекистана коллективу завода, где директором тов. Колясов.

Открытый митинг, партроз ЦК КП(б)Уз тов. Адошин горячо поздравил рабочих, инженерно-технических работников и служащих с высокой оценкой работы завода, завоевавшего первое место в социалистическом соревновании за июнь по группе промышленных предприятий союзного значения.

Принимая знамя, исполняющий обязанности директора главный инженер завода тов. Папаян от имени коллектива предприятия заверила ЦК партии и правительства Узбекистана в том, что работники завода и зрель будут работать так же хорошо, как в июне.

Выступившие на митинге начальник переходящего цеха тов. Иваньский, бригадир цеха тов. Демидов и бригадир бригады тов. Богоская и гвардеец труда тов. Муратхаджаев выразили чувства всех собравшихся, заявив, что коллектив завода охвачен стремлением работать по-стахановски, с тем, чтобы досрочно завершить выполнение программы первого года сталинской пятилетки.

На митинге была оглашена телеграмма заместителя Министра промышленности средств связи СССР тов. Смирнова, поздравившего коллектив с наградой. Единодушно было принято решение о досрочном выполнении социалистических обязательств, взятых предприятием на 2-е полугодие.

## РАСТЕТ ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТЬ ТРУДА

В июне заводу «Электротит» было присуждено переходящее красное знамя и Ленинская премия Совета Министров Узбекской ССР и ЦК КП(б) Узбекистана. Заполненные удоем такой высокой чести. В ответ на это коллектив решил немедленно повысить мощность предприятия, освоить выпуск новых витов продукции. Полугодичную программу завод выполнил на 129 процентов, вдвое увеличив выпуск продукции по сравнению с первой половиной прошлого года. Освоен выпуск силовых трансформаторов и электросварочных аппаратов.

На заводе выросли отличные работники, такие, как начальник цеха тов. Лешенко, бригадир электромонтажников тов. Сысове, неутомимый рационализатор электрослесарь тов. Шумский, токари Прокаев и Кочетаров и другие. Они упорно борются за осуществление заданий четвертой пятилетки.

Добиваясь строгого соблюдения производственного графика, работники завода в июле также перевыполнили двухдекадную программу.

## Выполнили план комбайновой уборки

Первая Чирчикская МТС Башка-Дарьинской области (директор тов. Османян) первой в республике выполнила план комбайновой уборки колосовых. Лучшие ком-

байнеры МТС — Куват Рахманов одним комбайном «Коммунар» убрал 550 гектаров, Соловьев — 360 гектаров ячменя и пшеницы и т. д.

## КОНТРОЛЬ ПРОФСОЮЗНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ ЗА ВЕДЕНИЕМ ТРУДОВЫХ КНИЖЕК

На ряде предприятий и учреждений нарушается постановление Совнаркома СССР от 20 декабря 1938 г. «О введении трудовых книжек». В связи с этим секретариат ВЦСПС обязал центральные, республиканские, областные, фабричные, заводские и местные комитеты профсоюзной организации предприятий и в учреждении в августе-сентябре 1946 г. проверить выполнение установленных правил ведения трудовых книжек. В дальнейшем должен быть организован систематический контроль над соблюдением этих правил.

Профсоюзные организации должны требовать от руководителей предприятий и учреждений выдачи трудовых книжек всем рабочим и служащим, поступающим на работу впервые, а также выдачи новых трудовых книжек рабочим и служащим, книжки которых были утрачены в

связи с обстоятельствами военного времени.

В постановления секретариата ВЦСПС указывается, что необходимо требовать немедленного исправления записей в трудовых книжках о причинах увольнения с работы, если эта запись сделана не в точном соответствии с формулировкой или со статьями действующего законодательства, установления такого порядка, чтобы при увольнении все сведения о работе, поощрениях и награждениях записались полностью руководящими предприятиями или учреждениями, либо специально уполномоченного ответственного работника.

При назначении пособий и пенсий по государственному социальному страхованию стаж работы должен устанавливаться в соответствии с записями в трудовых книжках. (ТАСС).

## ПЛЕНУМ ХОРЕЗМСКОГО ОБКОМА КП(б)Уз

УРГЕНЧ. (УзТАП). XIX пленум Хорезмского обкома партии заслушал и обсудил доклад секретаря обкома тов. Насырова о мерах усиления борьбы с издержками и расходами сельскохозяйственной артели и расширениями колхозной собственности. В работе пленума принял участие председатель Президиума Верховного Совета УзССР тов. Абдували Муминов.

Докладчик отметил, что, несмотря на неоднократные предупреждения ЦК КП(б)Уз о недопустимости нарушений Устава сельскохозяйственной артели, парторганизация области не приняла мер, до конца обеспечивающих решительное пресечение разбазаривания и расхищения колхозной собственности, не уделяла достаточного внимания воспитанию колхозных кадров в духе строжайшего соблюдения государственной дисциплины, безразличного отношения к общественной собственности. Это и создало в ряде районов благоприятную почву для жуликов, расхищателей колхозной собственности.

Бывший председатель колхоза «Коммуна», Гурлеского района, Артыкбай Уразаев имел присудительный участок в 2 гектара. В колхозе «Коммуна», Буйынцевского сельсовета, того же района, председатель правления и бригадир издольщивади при присудительных участках 15 гектаров земли сверх нормы. В разбазаривании общественных земель участвовали и отдельные руководители районных организаций. Бывший начальник Гурлеского района Абдиев имел в колхозах «Кзыл Узбекистан» и им. Кагановича присудительные участки в 2,5 га. В Хангиском районе директор хлопководства Джуманиязов засеял в колхозе «Икбал» один гектар шалси, 0,15 га — джугарой, 0,15 га —

машем и, кроме того, залпал в колхозе «Социализм» около 0,5 га под шалу. Следователь Ханкинской райпрокуратуры Пискарев засеял два га под землей колхоза им. Кирда Маркса.

По данным годовых отчетов за первое января 1946 г. дебиторская задолженность колхозов области достигла 18.118 тысяч руб., в том числе растраты и хищения составляют 5.197 тысяч руб. Особенно велики растраты в колхозах Улгинского, Япги-Арыкского, Хазараского районов. Ревизионные комиссии в колхозах осуществляют формализм, не выполняют функций, определенных Уставом сельхозартели.

— Партийная организация области, — сказал докладчик, — должна со всей беззастенчивой решительностью взяться за укрепление общественного хозяйства. Устав сельхозартели должен быть неуклонным законом колхозной жизни.

В прениях выступили секретарь райкома КП(б) Узбекистана: Хивинского — т. Джуманиязов, Хангисского — т. Давлетов, Хазараского — т. Салыков, Гурлеского — т. Якубов, Япги-Арыкского — т. Фазылов, председатель облисполкома тв. Рамазов и др.

С большой речью выступил на пленуме тов. Абдували Муминов. Принеся приняты извлечения Устава сельхозартели, тов. Муминов подчеркнул необходимость мобилизовать широкие массы колхозников на борьбу с расхищателями общественной собственности, с нарушителями Устава.

В резолюции пленума обкома КП(б) Узбекистана намечены практические мероприятия по дисциплине возвратений Устава сельхозартели и расширения колхозной собственности.

## По Советскому Союзу

### УКОМПЛЕКТОВАНИЕ РАБОЧЕЙ СИЛОЙ ПРЕДПРИЯТИЯ ТЕКСТИЛЬНОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ

Совет Министров СССР принял постановление об укомплектовании рабочей силой предприятий текстильной промышленности. В III и IV кварталах 1946 года будет произведен набор 131 тысячи человек.

Рабочие и специалисты — бывшие текстильщики, работающие сейчас не по своей специальности, могут быть по желанию переведены до 1 августа 1946 года на предприятия Министерства текстильной промышленности СССР по месту жительства.

Совет Министров СССР обязал Министерство текстильной промышленности СССР в 3-месячный срок передать Министерству трудовых резервов школы ФЗУ. Министерство трудовых резервов должно

организовать 20 новых школ ФЗО и ремесленных училищ при предприятиях текстильной промышленности и довести общий контингент учащихся до 55,5 тысячи человек.

Для обеспечения успешного набора рабочей силы и размещения вновь прибывающих рабочих Министерству текстильной промышленности СССР предложено в 1946 году и в первом полугодии 1947 года ввести в действие 525 тысяч квадратных метров жилой площади и организовать производство жилых стандартных домов. Предприятиям текстильной промышленности отводятся лесосеки для производства стандартных домов и индивидуального строительства. (ТАСС).

### Сессия Верховного Совета Латвийской ССР

РНТА. (ТАСС). Закончила работу сессия Верховного Совета Латвийской ССР, утвердившая пятилетний план восстановления и развития хозяйства республики и бюджет на 1946 год.

В 1950 году промышленность Латвии будет выпускать продукции на 80 процентов больше, чем она выпустила до войны. Объем местной промышленности и промышленности промкооперации увеличит-

сается почти в 4 раза. В народное хозяйство республики за 5 лет будет вложено свыше 2 миллиардов рублей.

Республиканский бюджет, утвержденный на 1946 год в сумме 972 миллиона рублей, значительно превышает бюджет прошлого года. Более половины всех средств, предусмотренных бюджетом, будет затрачено на социально-культурные мероприятия.

### ВСТРЕЧА СОВЕТСКИХ ЖУРНАЛИСТОВ С ИНОСТРАННЫМИ СПОРТИВНЫМИ ДЕЛЕГАЦИЯМИ

27 июля состоялась организованная редакцией газеты «Советский спорт» встреча советских журналистов со спортивными делегациями Югославия, Болгария, Чехословакия, Финляндия, Польша, Франция, Иран, Румыния, Албания, Норвегия, Швеция и Венгрия.

Отвечая на вопросы представителей советской прессы, руководители делегаций единодушно выражали свое удовлетворение частотой массовой физической работы в СССР.

— Мы видим, — сказал в своем выступлении глава болгарской делегации, — заместитель председателя центрального совета физкультуры и спорта Болгарии Т. Панаички, — что в советской стране спорт — всенародное дело. Физкультурным организациям оказывают большую помощь профсоюзы и правительство. Мы многому учимся у советских спортсменов. Личные встречи болгарских и советских физкультурников еще больше укрепят наши дружественные отношения.

И. Панаички отметил необходимость укрепления дружбы и расширения международных связей спортсменов всех демократических стран.

Это предложение руководителя болгарской делегации было поддержано всеми спортивными делегациями других стран. За время пребывания в Москве гости ознакомились с работой советских спортивных обществ, побывали на стадионах, совершили поездки на каналу Москва — Волга, посетили метро.

Нам была дана полная возможность ознакомиться не только с жизнью физкультурных организаций, — заявила в своем выступлении член верховного спортивного совета Венгрии Ш. Барч, — но и с жизнью и работой советских людей. То, что мы видели в Москве, говорит о грандиозной работе и достижениях советского народа.

Все выступившие выразили горячую благодарность советским физкультурникам за радушие и гостеприимство. (ТАСС).

### МЕЖДУНАРОДНЫЙ ФУТБОЛЬНЫЙ МАТЧ В МОСКВЕ

#### «Партизан» (Югославия) — ЦСКА (Москва)

Десять тысяч москвичей 28 июля были свидетелями первого после войны международного футбольного матча в Советском Союзе.

На стадионе «Динамо» встретились команды «Партизан» — представительница

народно-освободительной армии Югославия — и лидер розыгрыша первенства СССР — команда Центрального Дома Красной Армии.

Матч закончился с результатом 1:0 в пользу ЦСКА. (ТАСС).

# Узбекский народ борется за сталинскую программу под'ема хлопководства

У. ЮСУПОВ.  
Секретарь ЦК КП(б) Узбекистана.

Пятилетний план восстановления и развития народного хозяйства нашей страны обеспечивает дальнейший мощный подъем социалистической экономики и культуры Узбекистана и вместе с тем возлагает на узбекский народ большие и почетные задачи. Главная из них — дать стране как можно больше хлопка.

Программа под'ема хлопководства в Узбекистане определена постановлением правительства Союза ССР от 2 февраля 1946 года и рассчитана на восемь лет. Мы должны восстановить хлопководство в республике до довоенного уровня уже в 1947 году, а в 1953 году довести посевные площади хлопков до 1 миллиона гектаров, среднюю урожайность — до 25 центнеров и сдать государству два миллиона четыреста тысяч тонн хлопка-сырца.

Намеченный план развития хлопководства воспринят народными массами Узбекистана, как сталинская программа нашей работы по укреплению экономического могущества Советского Союза и по'ему жизненного уровня всего советского народа, как новое яркое выражение повседневной заботы рабочего правительства и большевистской партии о процветании Узбекской республики.

Текущий год должен стать переломным в развитии хлопководства в Узбекистане. Хлопководы нашей республики взяли обязательство довести посевные площади под хлопок до 815 тысяч гектаров, поднять урожайность хлопка-сырца до 15 центнеров или на 34 процента по сравнению с 1945 годом, ввести в сельскохозяйственный оборот 160 тысяч гектаров подпашных земель и расширить площади посевов люцерны на 120 тысяч гектаров, или на 60 процентов.

Выполнение этих обязательств требует напряженной организаторской работы, преодоления серьезных трудностей, настойчивого изыскания и правильного использования всех имеющихся ресурсов. Сейчас, в середине лета, рано еще оценивать виды на урожай хлопка. Нам надо много еще сделать, чтобы завоевать высокий урожай, тем более, что по ряду причин развитие хлопководства и накопление урожая в некоторых районах несколько отстают от нормальных сроков. Однако работа, проведенная на хлопковых полях весной и в первой половине лета, дает основание быть уверенным в том, что узбекские хлопководы не останутся в долгу перед государством.

В нынешнем году хлопков республике посеяно 779 тысяч гектаров, совхозы — 36 тысяч гектаров. На 87 процентов площади хлопков был посеян в хорошие агротехнические сроки — до 25 апреля. Сурхан-Дарьинская область закончила сев в основном 20 апреля. Ферганская область полностью отселась 27 апреля. В Анджанской области сев хлопков был проведен на 10 дней раньше, чем в прошлом году. Затянулся сев в Хорезме, Кара-Калпакии, в отдельных районах других областей и в хлопковых совхозах.

В связи с засушливой весной осложнилось положение в получении водоснабжения в широких размерах проводить поливающие поливы, которых мы обычно избегали, стремясь получить доход на естественный влагу. Чтобы не уступить фактор времени, обеспечить нормальное развитие растений в вегетационный период, необходимо было развернуть мелиоративную обработку хлопчатника в ранние сроки и напряженными темпами проводить ее в течение всего лета.

В прошлом году во многих районах и хлопках республики в организации работ по уходу за хлопчатником допускались серьезные ошибки. Паровая агротехника требует, чтобы в мас-янные хлопчатники получили 2,5—3 культивации и окучки и чтобы междурядная обработка проводилась немедленно вслед за поливами. Между тем в этих районах и хлопках в первой половине лета давали всего лишь 1,5—2 обработки и допускали большой разрыв между поливами и культивациями. Кроме того, в значительной части хлопков выжидали получения стопроцентныхходов, а затем уже приступали к междурядной обработке. Все это приводило к задержке нормального развития растений хлопчатника, и в результате часть урожая попадала под удар первых заморозков, хлопков сдвигали большое количество хлопка-сырца низкими сортами.

На обработке хлопчатника занята основная масса трудоспособного населения колхозов. Мы провели специальную проверку штатов административно-управленческого аппарата в колхозах и сокращение изданных должностей. Но неполным данным из 9 областей, управленческие штаты были сокращены на 20.970 человек, из них свыше 19 тысяч человек пошло работать непосредственно в бригады и звенья.

В результате принятых мер нам удалось до 1 июля дать посевам хлопчатника по республике в целом 3,2 культивации, 2,6 ручной обработки и 2,1 полива. Однако далеко не все районы, колхозы и совхозы выполняли требование об усиленной обработке хлопчатника в первой половине лета, что явилось главной причиной отставания развития хлопчатника в этих районах, колхозах и совхозах. Мы принимаем сейчас меры, обеспечивающие усиленную обработку и поливы хлопчатника в течение второй половины июля и августа, в особенности в районах и колхозах, где хлопчатник отстал в развитии. На обработку таких полей выделяется дополнительное количество тракторных и конных культиваторов и рабочей силы колхозов. Для организации работ по уходу за хлопком в отсталых колхозах привлечены партийный, советский актив районов и агрономический персонал.

Явно неблагополучно сложилось положение в отдельных хлопковых совхозах: «Нарина», «Валуте» № 1, «Савье». Министерство технических культур республики и руководители совхозов безответственно отнеслись к организации работ по посеву и уходу за хлопчатником; затянули сев хлопков до конца мая и не пропалили как следует обработку. ЦК КП(б) Узбекистана связ с работниками этих совхозов и привлек их к ответственности. В связи с выданными фактами грубых нарушений государственной дисциплины в хлопковых совхозах мы укрепили команды руководителей кадрами, проводим работу по упорядочению учета материальных пенностей, улучшению использования рабочей силы и средств механизации.

Лето текущего года отличается необычайно изменчивой погодой, с резким колебанием температур, что не могло не сказаться на развитии хлопчатника, особенно в тех районах и колхозах, где не соблюдался требование агротехники. По той же причине создавалось исключительно неблагоприятное положение с поливами в Зеравшанской долине — в колхозах Бухарской и Самаркандской областей. Надо сказать, что в Зеравшанской долине, в отличие, например, от Ферганы, еще не решена проблема ликвидации маловодья. Начатое в 1940 году строительство Катта-Курганского водохранилища емкостью 600 миллионов кубометров было законсервировано в годы войны и возобновляется только теперь. В текущем же году водные ресурсы Зеравшана значительно меньше даже средних многолетних показателей. В июле обычно по Зеравшану проходит 450—500 кубов воды, а в этом году до 20 июля дебет воды держался в пределах 300—350 кубов. В связи с этим колхозы Бухарской и Самаркандской областей пришлось иметь дело с дополнительными трудностями в работе над хлопком. Потребовалось уделить особое внимание водной дисциплине в колхозах Зеравшанской долины, экономному использованию ограниченных водных ресурсов и даже резко ограничить подачу воды для полива других сельскохозяйственных культур, кроме хлопка и сахарной свеклы.

Измененная программа под'ема хлопководства в Узбекистане со всей остротой выдвигает задачу быстрее расширения поливных площадей и посевов люцерны. Без этого нельзя будет увеличить в необходимых размерах посевы хлопчатника и ввести правильные севообороты.

Время войны в республике резко сократились площади стояния люцерны и во многих колхозах нарушились севообороты. Сокращение посевов люцерны также крайне отрицательно отразилось на обеспечении кормами общественного животноводства, в особенности в районах полного земледелия. В текущем году колхозы перепланировали государственные площади сева люцерны однако положение в люцерновом хозяйстве продолжает оставаться все еще неблагоприятным. Проведенной проверкой и инструментальным обходом площадей стояния люцерны выявлено, что в результате сверхплановой расчистки люцерники, их нехватка на площади в 52 тысячи гектаров. Это показывает, что у нас далеко еще не жажита недооценкой люцерны, как важного предшественика хлопка и основного источника кормовых ресурсов в поливных районах. Недостаточные площади люцерны мы замечаем полностью засеять осенью текущего года.

Для развития люцернового хозяйства в колхозах теперь есть все необходимые условия. Посевы люцерны освобожжены от зерноотставок, а постановлением Совета Министров СССР «О мерах по расширению травосеяния и повышению урожайности многолетних трав в колхозах и совхозах» решены все организационные и агротехнические вопросы по люцерне. Значит, усилия будут зависеть от отношения к этому важному делу со стороны местных партийных и советских организаций, органов Министерств технических культур и земледелия.

За последние годы у нас значительно площади подпашных земель перешли в парологи, за освоение которых мы взяли по существу только теперь. Серьезные результаты в этом деле достигнуты в Анджанской и Ферганской областях. Колхозы Анджанской области выполняли большой объем трудовых работ по освоению новых земель на Аралхаском и Урмавбеком массивах, ирригационная подготовка которых была начата еще до войны. Земли на этих массивах отличаются высоким плодородием, и колхозы, организовавшие там свои бригады, уже в текущем году получают высокий урожай хлопка, шалы и других культур.

Колхозы Ферганской области, успешно выполняя задание по освоению перелогов весной, наметили большие работы на осень и, кроме того, берутся сейчас за развитие садов и виноградников на новых

землях, неудобных для посева технических культур. Плохо справляются с задачей освоения перелогов колхозы Бухарской, Самаркандской, Хорезмской областей и Кара-Калпакии. Перед советскими и партийными организациями стоит задача — во что бы то ни стало выполнить в полном объеме все работы по подготовке переложных земель к освоению весной 1947 года.

Не налажено у нас еще как следует дело с хозяйственным устройством колхозников, переселившихся на земли нового орошения: медленно разрабатываются работы по строительству жилищ, хозяйственных построек, дорог; не везде доведены предусмотренные законом льготы для переселенческих хозяйств. Между тем успех быстрого освоения и закрепления в сельскохозяйственном обороте новых поливных земель зависит главным образом от проведения мероприятий по хозяйственному устройству переселенческих колхозов.

Расширение подпашных земель связано также с крупным ирригационным и мелиоративным строительством. Уже в 1946 году мы должны освоить на строительстве ирригационных и мелиоративных объектов 130 миллионов рублей из бюджета. Развернуты работы на строительстве Катта-Курганского и Урта-Тогайского каналов, на Северном Ташкентском канале, на канале им. Молотова, на Сохском гидроузле, на мелиоративных объектах в Голландии степи и в Ферганской долине. В ирригационном строительстве мы стали широко применять производство работ взрывами и гидротранспортом грунта. Однако строительство тормозится из-за недостатка средств механизации. Министерство строительного и дорожного машиностроения не уделяет должного внимания производству новых экскаваторов и других землеройных машин, хотя для этого специально выделен большой завод.

Плохо также используются имеющиеся механизмы главным образом из-за того, что не налажено производство деталей к ним. Многие советские и партийные организации не умеют правильно сочетать проведение текущих сельскохозяйственных работ с неотложными мероприятиями по освоению новых земель и мелиорации. В этом отношении нам предстоит в дальнейшем провести серьезную организаторскую работу.

Советские и партийные организации республики уделяют сейчас первоочередное внимание усилению борьбы с нарушениями устава сельхозартели, с фактами разбазаривания общественной собственности колхозов, имея в виду, что без этих мер нельзя добиться организационно-хозяйственного укрепления колхозов и, следовательно, прочных успехов в хлопководстве.

Проверка, проведенная в отдельных областях, показала, что во многих районах стали забываться о том, что устав сельхозартели является непреложным законом колхозной жизни. Райкомы партии и райисполкомы нередко не замечают серьезных ошибок и недостатков в своей работе по руководству колхозами, не ведут решительной борьбы с фактами разбазаривания и расширения колхозной собственности. В ряде случаев руководящие работники районных организаций демонстрируют по отношению к колхозам. Эти вопиющие недостатки издвигнуты сейчас большевистской критикой и будут предметом специального обсуждения на пленумах обкомов и райкомов партии, а также на совещаниях колхозного актива.

Изменено повсеместно провести проверку использования общественных земель колхозов, навести порядок в финансовом хозяйстве колхозов, принять решительные меры по выяснению дебиторской и кредиторской задолженности и привлечению к ответственности расхитителей колхозной собственности.

Массовую политическую работу в колхозах и совхозах республики по развертыванию социалистического соревнования за получение высокого урожая хлопка мы проводим на основе обязательств, принятых делегатами третьего республиканского съезда колхозников в числе товарища Сталина. Между областями, районами и колхозами систематически проводится взаимопроверка выполнения принятых ими обязательств. В этом деле в прошлые годы также имели место серьезные недостатки. В отдельных районах и колхозах делалась проверка соединения работ по уходу за хлопчатником поменялась парадной шумихой и различными проявлениями «госепенистства», а злобная критика выжженных недостатков — взаимным вставанием. В текущем году взаимопроверочные бригады, как признало, доказывали результаты своей работы на собраниях колхозников, на районных и областных совещаниях колхозного актива, открыто разоблачая нарушителей дисциплины и нерядитых руководителей.

Совет Министров СССР и ЦК ВКП(б) оказывают нам огромную помощь в деле развития хлопководства. Опираясь на эту помощь и возглавив всенародное соревнование за выполнение сталинской программы под'ема хлопководства, советские и партийные организации Узбекистана сумели с честью выполнить взятые обязательства.

«ИЗВЕСТИЯ» за 27 июля.

## Научная конференция, посвященная 30-летию годовщине восстания 1916 г. (ВТОРОЕ ЗАСЕДАНИЕ)

30 июля продолжала свои работы научная конференция, посвященная 30-летию годовщине восстания 1916 года, созданная Академией наук УзССР. Институтом истории компартии (большевиков) Узбекистана и Среднеазиатским государственным университетом. Утром участники конференции заслушали доклад старшего научного сотрудника Института истории компартии (большевиков) Узбекистана И. Мавляина о национально-освободительном восстании 1916 года в Джизаке. Докладчик дал яркую, содержательную характеристику восстания, которое было наиболее организованным и массовым. Джизакское восстание явилось открытым вооруженным выступлением народа и было направлено против национально-колониального гнета российской акемполяции. Тов. Мавляин говорит, что в поражении восстания видную роль играли представители местных феодально-капиталистических кругов, которые, боясь мощного размаха революционного движения, стремились навредить его по реакционному пути. Уроки восстания дали узбекскому народу понять, что беги колониального рабства он сможет обрести с себя только под руководством большевистской партии, при помощи и в союзе с великим русским народом. Внимание участников конференции привлек доклад кандидата исторических наук Г. Чаброва на тему «Отражение восстания 1916 г. в изобразительном искусстве Узбекистана». Остановившись на шести произведениях, посвященных этому восстанию, докладчик подробно охарактеризовал их с точки зрения исторической правды и художественной ценности. По мнению тов. Чаброва, известная картина

художника Хабиева «Восстание подавлено» страдает рядом грубых технических недостатков, а главное проливает впечатление «безделности и обреченности» восставших 1916 года. Тов. Чабров тепло говорит о произведении Ташмубаева, сумевшего дать картину «Восстание в Джизаке», в которой художественно и исторически правильно отражены знаменитые события. Далее докладчик дал высокую оценку произведению заслуженного деятеля искусств УзССР В. Л. Рождественского, ярко и правдиво отображающего момент отправки мобилизованных рабочих на тыловые работы в армию. Интересным был доклад об архивных материалах по истории национально-освободительного движения 1916 года в Узбекистане, сделанный кандидатом исторических наук Н. Хафимовым. Дав обстоятельный обзор материалов, хранящихся в разрабатывающемся в Центральном государственном историческом архиве УзССР по вопросам восстания 1916 года, докладчик иллюстрировал свое сообщение рядом документов, относящихся к этому событию. Один из таких документов свидетельствует о неслыханном цинизме, проявленном царскими властями при подавлении народного восстания в Узбекистане в 1916 году. Так, «Объявление начальника Джизакского кантонального отряда» гласило: «Если не выданы подстрекателей и участников банды в течение 3-х суток, то все население мужское и женское до единого человека будет беспощадно истреблено, окрестностей и садов». Как известно, эта угроза царского сатрапа была осуществлена с лихвой.

Закончившееся заседание конференции состоится 31 июля. СТАХАНОВЦЫ ФАБРИК И ЗАВОДОВ

### Токарь Анатолий Козлов

Бывший воспитанник ремесленного училища Анатолий Козлов слыит за лучшего токаря завода имени Чкалова. Каждый день он добивается в механическом цехе наивышших производственных показателей. Безупречно работает станок молодого токаря, быстро и высококачественно обрабатываются детали.

В механический цех поступил срочный заказ на отбучку болтов для сельскохозяйственных машин. Анатолий дал задание обработать 100 болтов. На отбучку каждого из них по норме полагается затратить 18 минут. До начала смены Анатолий тщательно проверил станок, заточил и зацентрировал болты. В час ночи он заступил на смену. А к семи утра был из готовых сто болтов. На отбучку каждого из них у Козлова ушло не больше четырех минут.

С большим трудом приходилось обрабатывать сложную деталь № 2005811. Для того, чтобы сделать на ней нарезку, приходилось делать 7 заходов самопальным резем. После обработки четырех-пяти деталей надо было снова и снова затачивать резем. На это расходовалось много времени.

Анатольи взял гребенку от самой обыкновенной пилы для нарезки болтов и сделал из нее своеобразный резем, на котором было несколько зубьев. Приспособил его к станку и начал нарезку. Первая же деталь была готова после двух заходов. Оригинальный резем Козлов оказался очень надежным: им можно без заточки нарезать по 40—50 деталей.

По мнению Анатолия, медленно обрабатывался деталь № 41527. Она изготавливалась с одного конца, значительная часть металла, зажатая в патрон станка, после обрезки шла в отход. Козлов изменил технику

нологию существовавшей обработки. Он из одного куска металла одновременно с двух концов стал обрабатывать две детали.

В неурочное время Анатолий смастерил приспособление, которое помогло ускорить обработку детали № 16520. Если раньше токарь обрабатывал в день до 12 таких деталей, то теперь, благодаря новому приспособлению, он дает их в смену до 100 штук.

Только в нынешнем году токарь-стахановец Анатолий Козлов издал и произвел 6 оригинальных приспособлений. Кроме увеличения выработки они дали возможность сэкономить металл и сберечь дорогостоящие инструменты, улучшить качество выпускаемых деталей и снизить их себестоимость.

Анатольи не стоит особняком от молодых, менее опытных токарей. Он охотно делится своим опытом, стремится к тому, чтобы слаженно и высокопроизводительно работали все токари. Если замечает, что плохо ладится дело у товарища, дает ему полезный совет, сам прикладывает инструмент, поможет преодолеть трудности. Оппортунистская группа, в которую входит Анатолий,—лучшая группа механического цеха. Каждый день она выдает множество деталей сверх плана, имена ее стахановцев первыми зносятся на доску передовиков социалистического соревнования.

Когда в цех приходит новичок, Анатолий подолгу занимается с ним. Несмотря на свою молодость, он уже подготовил трех токарей.

Несколько месяцев подряд Анатолий присваивается звание лучшего токаря завода. Мих. ДОНСКОЙ.

### ПЯТИЛЕТКУ — В ТРИ ГОДА

Стать железнодорожником было заветной мечтой Махсуда Халикова. В 1938 году, возвратившись из Красной Армии, он поступил на курсы котельщиков, а уже через полгода работал в Ташкентском паровозном депо.

Молодой котельщик выкал во все детали своей сложной работы, изучал и совершенствовал процессы ремонта. Незаметно прошли два с половиной года. Многие узнали за это время Махсуд и полюбили свою профессию.

Началась война. Напряженно работал транспорт. Дни и ночи Халиков проводил в паровозном депо. Вместе со всем советским народом он переживал первые неудачи, постигшие тогда нашу армию, нашу страну. Он верил в победу. Товарищ Сталин сказал: мы победим. Так, значит, и будет.

Нередко в депо поступали паровозы с неисправными колесниками, с лопнувшими связями котла. На такой ремонт требовалось от 1 до 2-х дней, а котельщик Халиков производил нужный ремонт котла, не туша топки. Через час-два паровоз выходил из депо, брал свой состав и ездил дальше.

Правительство высоко оценило труд Халикова, наградив его орденом Ленина. Это было 1 августа 1942 года. На всю жизнь останется в памяти Халикова этот радостный день.

Халиков все время думал о вступлении в ряды партии Ленина—Сталина. Сбылась и эта его мечта. В прошлом году его приняли кандидатом в члены партии. Получил кандидатскую карточку, Халиков дал слово работать еще лучше.

Недавно в депо был доставлен мощный паровоз «Д» 20-1755. В пути у него лопнула камера дратяной связи котла топки. На ремонт требовалось не менее двух дней. Но Халиков, вооружившись инструментом и материалом, быстро забил связи. Ремонт был выполнен за пять минут. Мощный паровоз, набрав пары, через 20 минут выехал из депо в дальнейший рейс.

В депо Халиков приходит за 30—45 минут до гудка. Проверяет, все ли есть для предстоящей работы, в каком состоянии инструмент. После получения парда от бригадира он не теряя ни минуты, приступает к выполнению задания. Каждая минута у Халикова на учете. Благодаря этому он успевает смонтировать колесники и колесниковую плиту за 2 часа при норме в 4. Много времени экономит он на замене зазора колесников и т. д.

Гудок возмещает окончание работы. Халиков не торопится уйти из депо. Должен бригадиру о выполнении задания, он убирает материалы и детали, прикладывает в порядок инструмент и тут же намечает план работы на завтра. Халиков из месяца в месяц перевыполняет задание, Среднемесячная выработка его за первое полугодие — 246 процентов. К 15 июля Халиков выполнил годовую план на 123 процента.

В честь Дня железнодорожника знаменитый котельщик Махсуд Халиков обязался бороться за выполнение пятилетнего плана в три года. И. НОСТИКОВ.

# УЛУЧШИТЬ ЭКСПЛУАТАЦИЮ МЕЖРЕСПУБЛИКАНСКИХ КАНАЛОВ

За последние четыре года водозаборная способность крупнейшего из межреспубликанских каналов Южного Хорезма — Ташсагинского, орошающего свыше 170.000 гектаров, снизилась более чем вдвое. Причиной этого являются в первую очередь: 1) разрушение берегов, сплывание илосодержащих наносов; 2) засорение фильтрами, песчаные перекаты, которые при повышении горизонта реки закрываются в каналах. Засорение головного участка Ташсагинского канала шло очень интенсивно — к июлю дно канала покрылось слоем ила толщиной в 1,5 — 2 метра.

Для землесоса «Риггатор», при помощи которого производится очистка головного участка канала, не справляется с этой задачей. Выработка их за последние годы снизилась почти вчетверо. Хорезмская экскаваторная станция (директор тов. Артемов) ремонтирует их неудовлетворительно. Квалифицированных рабочих на землесосах нет. Все они ушли отсюда из-за плохого культурно-бытового обслуживания.

Министерства водного хозяйства Узбекистана и Туркменистана интересуются республиканским каналом только тогда, когда... возникают конфликты при распределении воды. Вопросы же переустройства системы, технического ее оснащения, улучшения междоустьевых сооружений ими занимаются мало, поверхностно.

В свете задач ближайших лет по подведению хозяйства необходимо обратить серьезное внимание министерств водного хозяйства республик, областных партийных и советских организаций Хорезмской и Ташсагинской областей, а также Главводхоза Министерства технических культур Союза ССР на переустройство межреспубликанских ирригационных каналов и организацию правильного водоснабжения.

В первую очередь следует создать устойчивый водозабор каналов путем организованного воздействия на поведение реки. Надо применять верные методы, струнаправлению штыи Потанова, устраивать водоотводящие напоры и с помощью наших научно-исследовательских институтов (стоит сказать, мало в этом направлении работающих) находить дру-

гие способы воздействия на поведение реки у точек водозабора.

Следует заняться механизацией очистки каналов, добиться, чтобы «Риггаторы» давали в год 1 миллион кубометров выработки. Для этого следует обеспечить землесосы квалифицированными рабочими, создать им хорошие культурно-бытовые условия. Количество колхозников, привлекаемых на ручную очистку за 100 — 200 километров от жилья, в самый разгар полевых работ, можно будет тогда значительно сократить.

Аму-Дарьинское госпредохозяйство должно завести требующий для землесосов запас горючего в 500 тонн. Нельзя же ведь допускать, чтобы землесосы простаивали, как и раньше, из-за недостатка горючего.

Чтобы полностью механизировать очистку головного канала, необходимо пополнить парк землесосов новыми снарядами. Известно, почему Министерство водного хозяйства Узбекской ССР до сих пор не наладило изготовления землесосов. Разве у Министерства водного хозяйства Туркменской ССР больше производственных возможностей? Здесь же в прошлом году начали изготавливать новые землесосы и продолжают увеличивать их выпуск.

Главводхоз Министерства технических культур Союза ССР необходимо усилить Управление по эксплуатации межреспубликанских каналов (Управления) кадрами, техническим оснащением, организовать крепкую службу эксплуатации.

Министерства водного хозяйства республик при помощи Главводхоза могут и должны изыскивать средства, материалы, оборудование и помощь Управлению в ближайшие 2 — 3 года оживить главные сооружения межреспубликанских систем и отвести из магистральных каналов, заменить местные карабуры — инженерными сооружениями.

При помощи областных партийных и советских организаций межреспубликанские каналы Южного Хорезма должны быть переустроены и даны в установленные сроки требуемое количество воды на 250.000 гектаров земель. Этим самым будет создана реальная база для восстановления и дальнейшего подъема хлопководства в Южном Хорезме.

Л. ОВЧАРЕНКО.  
Начальник Управления.

## В совхозе „Гульбах“ плохо обрабатывают хлопчатник

Когда-то совхоз „Гульбах“ считался одним из передовых в республике, но за последние годы он утратил былую славу. На шестом отделении совхоза хлопчатник на площади в 45 гектаров окучен лишь один раз, хотя начальники отделений тов. Петрик и дав сводку о том, что проведено две окучки и три культивации.

На участке второго отделения, где начальником тов. Пузиков, 13 гектаров хлопчатника не получили еще ни одной окучки, ни одной культивации. Один раз поверхность окученна площадью в 20 гектаров, сейчас заброшена и заросла сорняками. Несмотря на обилие воды, 83 гектара хлопчатника получили лишь один полив. Растения сохнут.

Начальники отделения Пузиков и полковник Паршев жалуются на нехватку рабочей силы, а между тем из 104 рабочих отделения на поля выходят ежедневно только 45—50. Остальные заняты личными делами.

На третьем отделении из 350 гектаров лишь 50 получили однократную обработ-

ку. На 135 гектарах из-за отсутствия поливов растения засохли.

Не лучше положение и на остальных отделениях совхоза.

Основная причина этого — недостаточное использование механизмов. Из-за плохой работы тракторов за день культивируется лишь 150—160 гектаров вместо 270.

90 голов рабочего скота, которые должны были использоваться на культивации, отправлены на другие работы. В результате лишь на днях закончена первая культивация, а план второй выполнен только на 70 процентов.

Ведение массовых прогонов не дается вперед и кетменная обработка. Из 800 рабочих в полевых работах участвует 550 — 600, причем более половины из них не выполняют норм.

Положение в хлопчатниковом совхозе может улучшиться лишь в том случае, если директор совхоза тов. Богоявленский и секретарь парторганизации тов. Усманов примут меры к тому, чтобы полностью использовать механизмы и рабочую силу.

Ш. САТВАЛДИ.

## О внутривосточном положении в Японии

В августе 1945 года, когда Красная Армия разгромила Квантунскую армию в Маньчжурии, а войска союзников продвинулись все ближе к территории собственно Японии, японская правящая группа вынуждена была безоговорочно капитулировать. Она приняла условия союзников, изложенные в Потсдамской декларации 26 июля 1945 года.

Мощь японского империализма была в сильнейшей мере подорвана. Милитаристская Япония лишилась всех внешних позиций, захваченных ею за последние полвека: Формозы с Пескадорскими островами, Корей, Маньчжурии, Квантунской области, Южного Сахалина, Курильских островов.

Но внутри страны правящая группа удалось сохранить почти нетронутыми свои позиции. Основа японского империализма — абсолютистская монархия, отражающая интересы реакционной группы финансовых магнатов и полуполюдов-помещиков, — осталась неизменной. В этом немалое способствовало то, что американские оккупационные власти все свои директивы стали проводить через сохранившийся аппарат монархии. Пользуясь этим, японские верхи в своей последовательной пропаганде среди населения пытались доказать, что Япония капитулировала не в результате поражения, а потому, что император пожелал как можно скорее закончить войну, в которой повинна, мол, только женщина. Так, без помощи кое-каких реакционных американских кругов, японские милитаристы с самого начала прилагали все усилия к тому, чтобы удержать внутри страны власть в своих руках и сохранить все старые средства воздействия на население, в ча-

стности предрассудков об особой роли императора.

Однако условия безоговорочной капитуляции предусматривали привлечение к ответственности всех виновников войны и демократизацию государственного и общественного строя Японии. Выполнения этих условий требовали не только демократические круги держав-победительниц, но и демократическое движение, поднявшееся в самой Японии после капитуляции. Японским господствующим классам пришлось изобретать и маневрировать. Именно с этой целью к власти в качестве премьер-министра был привлечен барон Сидехара, еще до японской агрессии в Маньчжурии известный умением прикрывать реакционные действия мнимым либерализмом.

Одним из важнейших условий безоговорочной капитуляции было привлечение к судебной ответственности военных преступников и чистка государственного аппарата от всех пособников агрессии. Список главных преступников составляли сами оккупационные власти, но arrest их был возложен на японское правительство. Последнее, затягивая исполнение дела, давало возможность многим преступникам, например, генералу Хидеки Токио, уклониться от судебного приговора. Судебные власти при этом выжили их из внимания. Сидехара предложил чиновникам самим определять, виновны ли в преступлениях или нет. Даже те, кого под давлением общественности вычисляли из аппарата, были оставлены на свободе, а освобожденные места замещены такими же реакционерами. Само правительство больше чем наполовину состояло из лиц, замещавших в военных преступлениях. В результате даже архиерейский аппа-

# Месячник помощи школе В ТАШКЕНТСКОМ СЕЛЬСКОМ РАЙОНЕ — У ИНИЦИАТОРОВ НАРОДНОГО ДВИЖЕНИЯ

## НАША ПОМОЩЬ ШКОЛЕ

Более 200 детей из колхоза имени Куйбышева обучаются в школе № 30. Работы о нуждах школы, учеников и учителей стала у нас твердой привычкой.

В дни экзаменов мы выехали из своего фонда необходимые продукты и организовали дополнительные горячие обеды для учеников и учителей. Узнав о том, что передовые колхозы Ташкентского сельского района приняли решение провести воскресник помощи школе, члены нашей сельхозартели горячо поддержали эту инициативу. Правление колхоза выделило стройматериалы для ремонта школы и транспорта. За три дня колхозники отремонтировали школу и благоустроили школьный двор. Мы исправили и покрасили лакок 108 парт и 12 классных досок, заново оборудовали две классные комнаты для поступающих в этом году в школу детей. Колхозники заготовили на зиму 21 сажень дров для школы и 9 сажень — для учителей. Проведено электричество, силами колхозников отремонтировано шесть квартир учителей.

Мы выделили 11 тысяч рублей на покупку различного инвентаря и музыкальных инструментов для школьного оркестра. На двух школьных гектарах зрел обильный урожай. Каждому из 18 учителей мы выделили и засеяли участки по 0,15 гектара. Силами колхоза построена столовая. Выделено школе 26 кроликов и 25 кур.

Члены нашей сельхозартели старались создать детям все условия для плодотворной учебы.

Карабай САДЫКОВ.  
Председатель колхоза имени Куйбышева, Чап-Тепинского сельсовета.

## ДЕЛО ЧЕСТИ КОМСОМОЛЬЦЕВ

Комсомольцы и молодежь нашего района активно участвуют в подготовке школ к новому учебному году. В общерайонном воскреснике участвовало до 3 тысяч юношей, девушек и подростков.

В школе № 13 Джугурьинского сельсовета здание имело неприглядный вид. Колхозники во главе с комсомольцами дружно взялись за работу. Спустя несколько дней школа была готова к приему учеников.

В 30-й школе Чап-Тепинского сельсовета ремонт был начат по инициативе комсорга, учителя тов. Ташмухамедова. Он сам отремонтировал и окрасил парты. По примеру своего учителя отказались от отдыха ученицы старших классов Ориданьянса и Туляганова. Демобилизованный воин, комсорг колхоза «Билдэ удуз» Петр Степаныч с большим рвением взялся за ремонт школы. Раньше всех пришла на работу табельщица колхоза Шайбазэ Муркамурова, объявившая эту школу. Сазано поработали новые строители Ергин Бадалов и Люфты Шакирова.

В нашем районе еще не проявляется достаточная забота об учителях, не ограждены и не благоустроены многие школьные дворы. Имеются и другие существенные недостатки.

Устранить все проблемы, всесторонне подготовить школы к началу учебы — дело чести комсомольцев и молодежи района.

Нурлы АБДУЛЛАЕВА,  
Секретарь Ташкентского сельского райкома ЛКСМУ.

## Возглавили патриотический почин

Богоявленский Ташкентского сельского района всегда проявлял заботу о школе, об учителях. И в нынешнем году было решено образовательно подготовить все школы района к началу учебного года — 1 сентября.

Благодаря усилиям партийных, советских и комсомольских организаций, всех колхозников уже достигнуты немалые успехи. Партийные и советские организации горячо поддержали патриотический почин тружеников района. В районе состоялся также партийные и колхозные собрания, посвященные подготовке школ к новому учебному году. На собраниях колхозники выступили с обязательствами, предложениями, советами.

На собраниях в колхозе имени Юсупова, Еркинского сельсовета, колхозные отряды горячо поддержали патриотический почин тружеников района. В районе состоялся также партийные и колхозные собрания, посвященные подготовке школ к новому учебному году. На собраниях колхозники выступили с обязательствами, предложениями, советами.

На собрании в колхозе имени Юсупова, Еркинского сельсовета, колхозные отряды горячо поддержали патриотический почин тружеников района. В районе состоялся также партийные и колхозные собрания, посвященные подготовке школ к новому учебному году. На собраниях колхозники выступили с обязательствами, предложениями, советами.

Члены партии и комсомольцы, все колхозники Ташкентского сельского района стремятся добиться еще лучших результатов. Они борются за переключение красное знамя Совета Министров УзССР и ЦК КП(б) Узбекистана.

Мы должны проявить максимум заботы о наших педагогах, среди которых насчитывается 19 заслуженных учителей республики. Надо ускорить ремонт квартир учителей и обеспечить их всем необходимым.

Образовательная подготовка к новому учебному году — важнейшее условие успешного обучения детей. В прошлом году школы нашего района заняли первое место в Ташкентской области по числу выпускников и кандидатов на золотую и серебряную медали. И теперь мы приложим все силы к тому, чтобы снова наши школы были впереди.

Д. ШАЛАМОВ,  
Секретарь Ташкентского сельского райкома КП(б)Уз.

## СИЛАМИ КОЛХОЗНИКОВ

Несколько лет назад колхозники сельскохозяйственной артели «Иркин», Ташкентского сельского района, на свои средства построили школу. Большое, красивое здание заслуженно считается лучшим в нашем районе. В этом году нашу школу № 28 им. Пушкина закончили 16 человек, из которых двое удостоены золотой медали.

Колхозники любят и гордятся своей школой. Приняв горячее участие в общерайонном воскреснике, они провели большую работу по ремонту здания школы в квартир учителей, по заготовке топлива.

За два дня воскресника здание было полностью отремонтировано. Колхозники заготовили 20 сажень дров для школы и 9 сажень для учителей, провели электричество и радиофицировали школьные помещения. В этот день было отремонтировано 6 квартир учителей.

Большую помощь оказывает колхоз школе. Правление ассигновало 5 тысяч рублей на приобретение наглядных пособий. Помимо школьного участка в полтора гектара, колхоз выделил два гектара земли под огороды для учителей.

В прошлом году в интернате находились 16 учеников старших классов, а теперь их количество увеличилось до 20. Для воспитанников интерната выделены необходимые средства и продукты питания.

Турап САЛИЕВ,  
Секретарь партийной организации колхоза «Иркин», Еркинского сельсовета.

## ШКОЛА ГОТОВА

кабинеты, отпущены средства на приобретение оборудования для географического кабинета, пополнена библиотека.

В прошлом году мы ощутили острую нужду в квалифицированных преподавателях. Сейчас штат учителей полностью укомплектован, они обеспечены квартирами, топливом и продуктами питания. Восемь наших педагогов участв в заочных отделениях вузов, повышают свою квалификацию. Преподаватель 3-го класса т. Ташпулатов и преподаватель родного языка в пятых и шестых классах т. Махмудов являются студентами заочного отделения Ташкентского педагогического института. В вузах участв преподаватели Арапов, Кузиев и другие.

С помощью партийного и комсомольского актива колхоза проведена перепись детей школьного возраста. В этом году в школу придут более 100 первокурсников. Для отстающих учеников организованы консультации, дополнительные занятия. Мы стремимся к тому, чтобы в этом году у нас не было ни одного ученика, оставшегося на второй год.

Рашид ЗУХУРОВ,  
Директор школы № 27 им. Фрунзе, Ташкентского сельского района.

## РАБОТАЛИ С ВООДУШЕВЛЕНИЕМ

Вряд ли в нашей сельскохозяйственной артели найдется семья, в которой не было бы детей — учащихся. Мои два сына и две дочери ходят в школу.

Создать детям все необходимые условия для плодотворной учебы — наше кровное дело. Члены нашего колхоза имени Ленина горячо откликнулись на призыв общественности. Все мы, участники воскресника помощи школе, за короткий срок капитально отремонтировали школьные помещения и квартиры учителей, заготовили топливо.

Все члены сельхозартели работали на школьной площадке с большим воодушевлением. Мы знали, что наша помощь школе — это помощь нашим детям, это работа о их будущем.

Каюм БАЛТАБЕВ,  
Член колхоза имени Ленина.

## ДЛЯ НАШИХ ДЕТЕЙ

Четыре моих сына и девять внучат учатся в школе. Члены нашей сельхозартели любят свою школу и проявляют о ней большую заботу. Когда был объявлен воскресник помощи школе, мы все от мала до велика вышли на ремонтные работы и заготовку топлива.

Стар я, во в руках моих есть еще сила. Вместе с другими колхозниками я работал по ремонту школы и заготовке дров. Все колхозники и колхозницы с радостью помогают школе, делают все, чтобы наши дети учились хорошо, в благоустроенных и теплых зданиях.

Гали МАГДАЛИЕВ,  
Член колхоза имени Павлов.

## ОБМЕН ОПЫТОМ

На днях 15 директоров школ Ташкентского сельского района выехали в различные районы Ташкентской области для передачи опыта подготовки школ к новому учебному году.

В Богатов выехал директор школы № 32 тов. Назаров, в Орджоникидзевский район — директор школы № 4 тов. Хашимов, в Ак-Бургаский — директор школы № 9 тов. Сагатов и др.

Представители Ташкентского сельского района примут участие в совещании директоров школ, расскажут о благоустройстве почин колхозников и общественности Ташкентского сельского района, помогут организовать воскресники помощи школе.

## ОБМЕН ОПЫТОМ

столько выборов наверняка обеспечат успешные реакции.

Против выборов, назначенных на 10 апреля, протестовали не только демократические круги самой Японии, но и все демократическая общественность победивших держав. При поддержке американских оккупационных властей Сидехара настоял на своем антинародном решении. Назначив перед выборами новый избирательный закон, впервые в Японии предусматривавший голосование женщин, вместе с тем лишил огромное число японцев права голоса, ибо сохранил пенд образования и соседства, устанавливал контроль полиции над избирательными списками и избирательными участками и т. д. Выборы проходили в атмосфере гонимого террора, подкупа избирателей, демогагической пропаганды, спекулятивной и ее реакционных предрассудках. Намные майки хуанганов срывали предвыборные плакаты коммунистов, нападали на коммунистические митинги, причем полиция никаких мер против налетчиков не принимала.

Неудивительно, что в итоге одержала верх реакция. Большинство мест в нижней палате получили реакционные партии: либералов — 141 место (из 464), прогрессистов — 94. Социалистическая партия завоевала 94 места и коммунисты — 5. Остальные места разделили мелкие реакционные партии и так называемая группа «независимых». За этой высшей скрылись реакционные кандидаты или представители реактивных политических деятелей, поданных под действие директивы о чистке.

Парламент нового созыва не отражает действительного настроения широких народных масс. Большинство новых депутатов — это предприниматели, помещики, кулаки, торговцы, крупные чиновники, короче говоря, представители тех классов, которые больше всего повинны в японской агрессии и меньше всего склонны идти на демократические преобразования. Хотя выборы дали победу реакции, все же они показали несомненный рост демократического движения. В условиях предвыборного террора молодежь, еще немногочисленная коммунистическая партия собрала свыше 2 миллиона голосов. За социалистов голосовало 9/4 миллиона избирателей, большинство которых стоят за создание единого демократического фронта, вопреки позиции либералов.

Под нажимом сторонников демократии Сидехара вынужден был 22 апреля уйти в отставку, но, пользуясь тем, что право рекомендации императора нового премьера и всего состава будущего кабинета осталось за ним, Сидехара сейчас же начал новые маневры. Коммунисты предложили создать коалиционное правительство из либералов, социалистов, коммунистов, представителей партии сотрудничества. Сидехара отверг такую коалицию. Отверг он и предложение социалистов сформировать однопартийное правительство под руководством генерального секретаря социалистической партии Катама Тесу. Вместо этого Сидехара попытался расколоть нарождающийся единый демократический фронт, предложив правым социалистам войти в коалицию с реакционными партиями. Но эта затея сорвалась.

Первого мая по всей Японии состоялась демонстрация невиданного размаха. Только в отом Токио на улицы вышло 500 тысяч человек. Массы требовали демократизации Японии, недопущения формирования реакционного правительства, создания подлинного демократического правительства, земельной реформы, ликвидации дзабану, борьбы с безработицей.

